

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курдюкова Дмитрия Николаевича «Культура здорового образа жизни военнослужащих: состояние и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Здоровье человека – это его персональный ресурс, позволяющий решать повседневные и профессиональные задачи, вести полноценный образ жизни, без помех реализовывать смысложизненные идеалы. В то же время здоровье индивидов является составляющей социального капитала, поскольку общество здоровых людей гораздо устойчивей и эффективней, чем общество, где велика доля людей, имеющих проблемы со здоровьем. Во всех цивилизованных странах существуют системы здравоохранения, заботящиеся о здоровье граждан, однако практика их функционирования показывает, что посредством только администрирования решить эту проблему невозможно. Нужны усилия со стороны самого человека, сознание им важности здоровья и необходимости индивидуальных усилий по его поддержанию и укреплению. Это предполагает культуру здоровье-сбережения, а в более широкой перспективе – культуру здорового образа жизни.

Ценность здоровья состоит и в том, что оно является обязательным условием успешной профессиональной деятельности. Отсюда - требования к состоянию здоровья, предъявляемые к соискателям многих профессий, в том числе – к военнослужащим. В последнем случае имеет место экзистенциальное противоречие: здоровье необходимо военнослужащему для того, чтобы эффективно действовать в условиях, сопряженных с опасностью для жизни и здоровья. Одним из путей разрешения этого противоречия может стать подход к военнослужащим не только как к профессионалам, заботящимся о своем здоровье исключительно в целях успешного выполнения служебно-боевых задач, но как к субъектам здоровье-сберегающего поведения, носителям культурного потенциала воинского коллектива. Это предполагает социологическую диагностику, уточнение состояния культуры здорового образа жизни военнослужащих и анализ существующих практик по его формированию и поддержании.

В рецензируемом автореферате диссертационного исследования Д.Н. Курдюкова ставятся и решаются задачи, позволяющие реализовать указанный выше подход. Автор уточнил содержание и параметры социологической оценки культуры здорового образа жизни, выявил и описал детерминанты и противоречия, возникающие на макро- и микроуровнях военной организации при внедрении и развитии культуры здорового образа жизни. Им обоснована двойственность проявления культуры здорового образа жизни военнослужащих, конкретизированы параметры оценки культуры здорового образа жизни: провозглашаемые, мотивационные и поведенческие.

Гипотеза исследования и вынесенные на защиту положения доказаны эмпирическими исследованиями проблемы и теоретическим осмыслением их результатов. Они положены в основу практических предложений по модернизации комплекса здравоохранения воинских частей, совершенствованию практик здоровье-сберегающего поведения военнослужащих.

В качестве замечания отметим следующее: автор довольно полно и развёрнуто представил процесс реализации проекта развития культуры здорового образа жизни военнослужащих, однако оставил без внимания его связь с общим контекстом социокультурного реформирования военной организации России.

Данное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку работы.

Вывод: анализ автореферата диссертации Курдюкова Дмитрия Николаевича «Культура здорового образа жизни военнослужащих: состояние и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры, позволяет заключить, что по своему научно-содержательному и организационно-методическому уровню работа отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Курдюков Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Заведующий кафедрой философских и социально-экономических дисциплин ФГКВОУ ВО «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

доктор философских наук

С.Г. Чукин

ФГКВОУ ВО «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

198206 г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, 1

Т. (812) 730-16-10

e-mail: [chukinsg@rosgvard.ru](mailto:chukinsg@rosgvard.ru)

Подпись руки

Чукина С.Г.

